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Foile din Budepesta au adus la
S. Pasci o scire curiosă, care a produs 
uimire şi un fel de nedumerire în opi- 
niunea publică magiară. Ori cât voiesc 
foile a o ascunde acésta şi a simula 
liniştea, totuşi în faţa faptului împlinit 
se observă nervositatea, de care sunt 
cuprinse.

E vorbă de renunţarea archiduce- 
lui Iosif de a mai fi membru al aca
demiei magiare, renunţare făcută în 
urma celor întîmplate cu ocasiunea 
morţii lui Kossuth.

Se scie, că academia magiară a 
luat parte intru tóté la doliu şi la 
ceremoniile funebrale, făcute lui Ko
ssuth, a luat parte fără reservă, întoc
mai aşa cum au luat parte cele mai 
kossuthiste societăţi din Ungaria. In 
urma acesteia, cel care a eşit, din si 
nul academiei magiare a fost contele 
Széchen, membru şi al altor socie
tăţi magiare Foile şi în genere pu
blicul n’a făcut mare lucru din acésta; 
s’au năcăjit puţin, au spălat pe Szé
chen după cum e treba pressei ji- 
dano-magiare şi cele mai multe ’l-au 
trimis la „iubiţii lui austriaci*. Con 
tele Széchen a fost un bărbat cu pu
ţină popularitate la magiari.

Cu totul altfel stă tréba cu ar- 
chiducele îosif şi acésta o accentuéza 
şi foile. Archiducele Iosif este un om 
forte popular între magiari, cu ceea- 
ce şi paradâză magiarii, numindu-1 
„archiducele magiar® ; archiducele şi-a 
câştigat, acésta popularitate prin aceea, 
că stă mai mult în Ungaria, vorbesce 
cu plăcere limba magiară şi la curtea 
sa şi pe domenii a introdus lucruri 
magiare etc. Acesta este o împrejurare, 
care trebue luată în considerare. Alta 
este că de la mórtea şi înmormânta
rea lui Kossuth a trecut o bucată de 
timp, când vine se renunţe archiducele. 
Acésta a pus cu deosebire pe gânduri 
şi în nedumerire pressa magiară Intre 
altele „Pesti Hírlap“ din acésta deduce,

că renunţarea archiducelui nu e făcută 
din inimă, ci sub presiune din par
tea cercurilor curţii. Acéstá deduc- 
ţiune servesce totodată şi ca mângâ
iere, că poporalul archiduce nu pă- 
răsesce înalta instituţie magiară din 
propria convingere ci presionat de 
„camarilă“.

Acésta ínsé e slabă mângâiere, 
căci fie făcută renunţarea din con
vingere, fie sub órecare infhiinţă mai 
naltă, ne arată, că lucrurile cu kossn- 
tliismul s’au deochiat. Nu poţi fi cu 
doi bani în trei pungi, fără sé nu sé 
observe acésta şi védéndu-te astfel, 
sé nu-ţi întorcă spatele prietinii.

Analogă cu cultul kossuthist şi 
evenimentul de la academie este ces- 
tiunea de naţionalitate şi popórele 
prietine cu magiarii. Magiarii s’au 
bucurat de vii simpatii la popórele 
culte şi ’şi au câştigat mulţi priet ni; ei 
susţineau acolo cele mai írumóse idei 
de libertate şi egalitate, pe când în 
realitate, acasă în ţară, îndată ce au 
ajuns la putere, au apucat pe un po
vârniş, care de loc nu sé unesce, cu 
principiile de egalitate.

A crede, că acésta nu sé va sei 
în afară, e credinţa struţului. Vestea 
despre o purcedere necorectă a gu
vernelor magiare faţă de naţionalităţi 
a străbătut în cercuri tot mai largi. 
De aci sé vede interesul ce sé ob
servă în steinătate faţă de stările şi 
evenimentele ce sé petrec la noi, in
teres, ce sé vede, că sé va documenta 
şi acum, cu ocasiunea procesului me
morandului.

E vorba, ca nu e bine ca omul 
se cerce a umbla, eu doi bani în trei 
pungi, căci totdeuna o păţesce.

Revista politică.
Comisiunea casei magnaţilor, es- 

misă pentru desbaterea proiectului de 
căsătorie a primit cu maioritate pro
iectul. Ce va face casa magnaţilor, 
nu putem sei, dar sé póte sé fie pri

mit. Opintirea guvernului n’a rémas 
fără resultat, cu atât mai mult, că el 
a fost ajutat de şovinism, care apre- 
ţiază proiectul din punctul de vedere 
al întăririi şi consolidării elementului 
magiar Nu remâne alta, decât noi ro
mânii sé ne Stringern rândurile şi sé 
avem o purtare creştinâscă tot ca până
aci, când nu ne va putâ strica nimic. 

*
* *In afacerea rescólei din Hódmező

vásárhely cercetarea continuă. Din 
datele de până aci reiese, că în ţinutul 
acela este o mişcare social democra
tă organisată, care a voit sé facă pe
l-a Maiu o demonstraţie socialistă.

Acum spiritele sau mai domolit, 
căci conducătorii mişcării sunt ares
taţi. Gendarmeria procede forte strict 
şi împedocă ori ce aglomenare de 
omeni Astfel de o camdată o linişte, 
dar agitaţia arde în spuză. 0 parte 
însemnată a poporaţiunii magiare de 
pe puste e cuprinsă de doctrinele so 
cialiste. Poporul vrea ca sé facă o 
nouă împărîire de pământ ş a. De 
aici sé póte nasce un lucru, care va
face greutăţi guvernului.

** *
In Italia crisa financiară e la or

dinea (Jilei. Furtuna parlamentară, care 
ameninţa cabinetul Crispi a trecut fără 
a i sdruncina situaţiunea. Coaliţiunea, 
care se formase între drépta şi stânga 
estremă a remas în minoritate şi mi 
nisteriul a obţinut o maioritate mare.

Acéstá victorie nu este decât un 
succes provisoriu, căci lupta cea mare 
se va încinge când va fi vorba de 
proiectele de reformă menite a pune 
capét crisei financiare de care Italia 
este bântuită.

Va trebui totă dibăcia şi espe- 
rienţa unui bărbat eminent ca Crispi 
pentru a trece cu succes prin greută
ţile enorme ce vor fi provocate de pla
nul financiar al ministoriului seu de 
finanţe dl Sonnino.

Se scie, că pentru a ajunge la 
stingerea deficitului, el propune a scă
dea cuponul datoriei publice, ceea-ce

are asémánare cu o bancrută de stat, 
de a face ecnonomii ínsémnate în tóté 
serviciile statului, în fine de a stabili 
imposite noué care vor apésa mult 
asupra poporului.

Esistă in Italia un partid, care sus
ţine, că politica inaugurată la 1883 şi 
sancţionată în urmă prin participarea 
Italiei la tripla alianţă n’a fost priin- 
ciosă intereselor ei şi doresce a mo
difica acéstá politică în sensul resta
bilirii unor relaţiuni economice mai 
amicale cu Francia

Alţii cred, că cu tóté greutăţile 
financiare şi economice ce decurg din 
participarea Italiei la tripla alianţă, 
folósele politice sunt atât de mari, în
cât Italia este datore a-şi impune tóté 
jertfele pentru a urma acéstá politică, 
care singură póte garanta regatului 
italian posiţiunea sa de putere mare.

Impregiurările, care au produs crisa 
financiară actuală, au dat óre-cum drep
tate acelor, cari sunt în favórea unei 
înţelegeri cu Fr ancia; dar maioritatea 
opiniunei publice urmézá a se pronuţa 
pentru politica al cărei iniţiator a fost 
Crispi şi care constă în menţinerea 
situaţiunei creată prin intrarea Italiei 
în tripla alianţă.

Gestiunea este dar de a găsi o 
cale mijlocie care sé pótá împăca po 
litica internaţională adoptată de Italia 
cu puterea ei financiară.

Greutatea este dar de a obţinâ 
acest resultat, fără a reduce în pro- 
porţiuni mari budgetul armatei şi al 
marinei şi fără a înceta résboiul va
mal cu FraDcia, care este una din 
căuşele principale ale crisei actuale.

Un almanach.
ţ)ilele aceste a apărut Alma-  

nachul  societăţii „Andrem Şaguna* 
anunţat deja. Titula lui este: S oc ie
tatea de lectură „Andrei Şaguna“ a 
teologilor si pedagogilor rom. gr. or. 
din Sibiiu.

FOIŢA

Momente din vieţa societăţii de 
lectură „Andrem Şaguna“.

La anul şcolar 1865/6, sé observă 
între clericii seminariului archidiecesan din 
Sibiiu, o mişcare bre care, în direcţiunea 
de a pune la cale o legătură mai intimă, 
o asociare între elevi, cu scop de a înlesni 
între sine o comunicare de idei şi o viaţă 
comună spirituală.

Câţiva clerici din anul al doilea se 
hotărăsc a scóte, pentru mai lesnieiósá pro
pagare a acestor idei, o fóie: „Speranţa“, 
abonată de ei însi-şi, şi din venitele căreia 
ţinteau a pune temeiul unei biblioteci a ti
nerimii pentru stâmpărarea setei de cetit. 
Si ivesc inse animosităţi juvenile: sunt mulţi 
contra „Speranţei" edate tocmai de cursul 
al doilea; din venitul ei din acest an abia 
sé pot cumpăra cinci cărţi, cari apoi sunt 
basa bibliotecii bogate de aţii a societăţii 
nóstre.

In anu! şcolar 1866/7, clericii anului 
al treilea (adecă întemeietorii din anul tre
cut ai „Speranţei“), scot din nou fóea lor, 
în articlii căreia fac conţinu şi cu insistenţă 
apel cătră toţi elevii-colegi, ca sé sprijinéseá 
întreprinderea lor. Isbânda străduinţei lor 
a fost: „Speranţa“ a eşit îri 30 numeri, ér 
biblioteca a sporit dela 5 la 58 de opuri.

*
In anul şcolar 1867/8, acéstá mişcare 

ia conturi mai pronuuţate, forme mai ho- 
tărîte. Elevii seminariali prind a sé aduna, 
la început mai puţini, apoi mai mulţi, spre 
a se sfătui împreună asupra chipului, în 
care s’ar putea mai cu efect realisa dorinţa 
lor. Hotărăsc anume, ca săptămână de săp
tămână să se adune în „conferenţe“, în cari 
între altele să desbată cestiuni teoretice şi 
practice, ce privesc viaţa lor viitóre de 
preoţi şi învăţători.

Dar o lucrare în „conferinţă", fără 
6re cari regule indreptátóre, nu să putea. 
Au simţit’o acésta de loc membri „conferinţei“, 
şi 'şi-au ales drept aceea, o comisiune de 
16, pe care [au însărcinat’o cu întocmirea 
unui „regulament“, a unor norme ce să 
observe în decursul „Conferinţelor“.

S’a elaborat. Ca regulamentul să fie 
însă autoritativ, „Conferinţa“ l’a aşternut

corpului profesoral spre încuviinţare ; corpul 
profesoral l’a încuviinţat, şi la rândul său 
l’a aşternut Escelenţei Sale Mitropolitului 
Andrciu Baron de Şaguna pentru înaltă 
întărire. Prea bunul Metropolit nu a în
târziat cu răspunsul Său, şi prin hârtia din 
7 Martie 1868 încuviinţâză adunarea elevilor 
în „Conferinţe“ ; le întăresee regulamentul 
şi salută totodată cu căldură nobila între
prindere.

7 M a r t i e  1868
este aşadar îua., în care dorinţa elevilor se- 
minariaţi trup s’a făcut! Având acum apro
barea trăbuinciosâ, elevii să adună, sub nu
mirea de „Conferinţă“, să constitne în 13 
Martie 1868, alegându-’şi de conducător al 
lor pe regretatul profesor loan Popescu. 
Er Ziua de

14 A p r i l i e  1868
e Ziua în carea nóua însoţire, 'şi-a început 
activitatea sa prin o producţiune publică 
cu cântări corale şi disertaţii.

*
Pus fiindu-’i temeiul activităţii, „Con 

terinţa“ tinerimii aduce mai multe hotăriri 
însemnate pentru desvoltarea de mai târziu 
a vieţii sale, anume: ca în presăra de 
Sfântul- Andrem (29 Novembre) a fiecărui

an, să aranjeze o producţiune publică îm
preunată cu declamări, disertaţii şi cântări, 
în onórea bunului Metropolit Andreiu (pe 
atunci în viaţă) ■ — ca „Conferenţa“ să 
între în legătură spirituală cu celealalte so
cietăţi de tineri asemenea e i; — să ţină în 
tótá săptămâna, dacă să póte, câte o adu
nare, în care să se cetéscá de membri ei 
elaborate, şi să se discute mai ales teme 
teologice şi pedagogice, şi sé scótá o „Fóie 
a Conferenţilor", în care să se inducă lu
crările şi discuţiile mai de preţ, maear în estras. 
Dar acéstá fóie n’a putut apărea de loc, şi în 
1869/70 s’a adus chiar o hotărîre, prin care 
să ridică îndatorirea de a nu să scóte fóea, „din 
causa prea multor greutăţi cu care e îm
preunată".

Tinerii membri ai conferinţei, însufle
ţiţi de idealul lor, lucrau pe terenul spiri
tual cn tot entusiasmul de care erau capabili, 
şi făceau spor. Mai slab însă mergea tre
burile administrative, pentru-că nu puteau 
încassa regulat taxa de 1 fl. pe an, şi 
pentru-că defectuositatea regulamentului în
greuna cursul normal al afacerilor în acé
stá parte.

*
La 14 Martie 1871, „Conferinţa", la 

I propunerea condueâtoriului său, a neuitatului 
I profesor loan Popescu, ce stătea aprópe ne-
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A l m a n a c h .
Suvenire de la primul iubileu al 

societăţii, serbat la 25 ani de esistenţă, 
în 12/24 Iuniu 1893.1868— 1893. Sibiiu, 
tipariul tipografiei archidiecesane. 1894 
format 8° mare XI şi 85 pp.

Cartea are următoriul cuprins:
Prefaţă. Patronii societăţii. Mem

brii fundatori. Preşedinţii societăţii. 
Programa iubileului Lucrările pre
date la iubileu şi câteva lucrări scó- 
se din foia „Musa“. Sentinţe. Voci 
de presă despre reuşita iubileului.

Când societatea „Andrei Şaguna“ 
’şi a ajuns în anul trecut anul 25 al 
esistenţii sale, membrii ei au decis, ca 
afară de serbarea iubileului, se sé edeie 
şi un Al ma n a c h ,  în care se se re 
oglindeze atât trecutnl societăţii, cât 
şi starea ei din anul iubilar. Au in
tenţionat membrii societăţii, ca cu 
acéstá ocasiune sé iasă din cercul de 
activitate, restrins mai mult ori mai 
puţin între zidurile seminariului şi să 
presinte publicului mare un fel de bi
lanţ al societăţii. Şi trebue să măr 
turÍBim, că intenţiunea acésta s’a reá
lisát pe deplin. Cuprinsul cărţii, pe 
pag. 1—XIII. şi 1—9 ne presintă tre
cutul societăţii până în present, cu 
patronii, diferiţii ei membrii şi preşe
dinţii, apoi m o m e n t e  d i n  v i ă ţ a  
e i. Din lucrarea acésta din urmă să 
véd începuturile societăţii şi progre
sul şi desvoltarea ei continuă. Fiind 
acésta din urmă de interes pentru pu
blicul, care póte nu cunósce întru tóté 
fasele de desvoltare ale sosietăţii „An
drem Şaguna“ o reproducem în foiţa 
nrului de faţă.

Cuprinsul mai departe al cărţii 
de pe pag. 11 — 32 se referă la iubi- 
leul serbat în sara de 12/24 Iuniu 
1893. Este programa şedinţei iubilare 
şi lucrările predate la iubileu, anume 
C u v â n t u l  de d e s c h i d e r e  al şe
dinţei, rostit de conducătoriul socie
tăţii prof. Dr. D. P. Barcian. Bu j o 
re l, poveste de loan Moţa, cl. c. II. 
F e r i c i r e a  în r e l i g i o s i t a t e ,  de 
Ceorge Lupu cl. c. III. Asupra acestei 
lucrări şi asupra decursului şedinţei 
iubilare, noi, dimpreună cu alte tjiare 
ale nóstre am făcut o dare de samă 
în nrul 64 al fóiei nóstre, dela 15/27 
Iuniu 1893. Apreţierile nóstre de atunci 
si ale celorlalte (jlare sunt reproduse 
la finea A l m a n a c h u l u i ,  sub ti
tular Voc i  de pr esă .

După lucrările iubilare urmézá 
4 lucrări, scóse din tomul anului iu
bilar, 1893 al fóiei societăţii „Mu- 
s a“. Aceste lucrări sunt T e o r i a  şi  
p r a c s a  în scol ă ,  de Romul Todea, 
ped. c. III. C o d r u l  şi noi  poesie 
de Eliseiu Mezei-Câmpean. cl. c. II. 
Mo d e s t i a ,  de Mihail Candrea cl c. 
II. Aş vrea să fii,  poesie de George 
Perian, ped. c. I.

Aceste lucrări bine succese, ală- | 
turea cu cele dela şedinţa iubilară ne 
arată, ceea ce pot presta tinerii noş
tri din seminar, ne arată, după cum 
ne-am esprimat în darea nostiă de 
samă despre şedinţa iubilară, că în 
sinul tinerimii nóstre se află multe şi 
escelente puteri, cari promit mult pe 
terenul literar. Lucrările sunt scóse 
precum am amintit din foia „Musa“ 
de pe anul 1893. Ar fi de dorit ca 
asemenea lucrări bune se se scoţă din 
toţi anii acestei foi şi se se publice 
în tipar, un lucru, care ni să şi pro
mite încâtva în prefaţă şi care dorim 
ca mai curénd se devie fapt.

Iniţiatorii şi ursitorii Almanachu
lui au nisuit, ca foştii membri ai so
cietăţii, încă să ia parte la compune
rea cărţii şi astfel forte nimerit i-au 
provocat, să trimită câte o sentinţă şi 
au rugat mai departe şi pe aceia să 
scrie ceva, cari au fost elevi semina- 
riali, înainte de esistenţa societăţii. La 
apelul acesta au răspuns un număr 
În8ămnat de foşti elevi, a<ţi bărbaţi in 
vârstă, preoţi, învăţători şi în alte con- 
diţiuni, trimiţând fiecare c|ite o sen 
tinţă, parte originală, parte împrumu
tată din s. Scriptură sau din alţi au
tori Şirul sentinţelor îl începe părin
tele Mihail Candrea din Négra, care 
a absolvat cursul teologic la 1837, 
după care urmézá şirul lung de foşti 
elevi, dela 1868 încoce toţi membrii 
ai societăţii. Intre ei sunt numele ilu
stre a doi episcopi (Popea şi Meţian), 
a mai multor asesori consistoriali, pro
fesori, protopresbiteri etc.

Almanachul societăţii „Andreiu 
Şaguna“ este în adevăr, după cum 
să amintesce şi în prefaţă, pentru so
cietate un m o n u m e n t  al a c t i v i  
t ă ţ i i  sa l e ,  din care se vor îndemna 
generaţiile viitóre de seminarişti la o 
lucrare din ce în ce tot mai rodnică 
şi folositóre lor şi poporului, ai cărui 
fii sunt.

Recomandăm cu căldură Almana
chul publicului cetitor.

N o u t ă ţ i .
Archiduci — calumniaţi. Soirile 

din Budapesta anunţă, că o tóié săptămâ
nală de acolo „Olvasd" a publicat sub titlul 
„Cine e prinţul nostru de coróna“ un arti
col, pentru care procurorul suprem de stat 
a intentat proces de calomnie redacţiunii. 
Motivele sunt, că prin acel articol au fost 
atacaţi mai mulţi membri ai familiei domni- 
tóre şi anume archiducii: Carol Ludovic,
Francisc Ferdinand şi Otto.

** ♦
Confişcată. Se comunică din Cernăuţi 

că n-rnl ultim al „Gazetei Bucovinei“ a fost 
eoniişcat din cau-să, că se ocupă în un arti
col cu procesul memorandului.

** *

Liga, după cum spun foile din Buda
pesta, a redactat si a trimis în tóté părţile o 
scriere „fórte pipărată“. Broşura e redactată 
în limba francesă şi se ocupă cu cestiunea
românilor şi cu procesul memorandului.

** *
Deputaţi sinodali preoţesci s’au 

ales în cercurile aparţînetore la jurisdieţiu- 
nea Consistoriului din Oradea-mare urmă
torii d-ni, şi anume: în cercul Orăţiii-mari: 
Preacuvioşia Sa pămitele archimandrit şi 
vieariu episcopesc Iosif Goldiş ; în cercul 
Beiuşului : păr. protopresbiter Elia Moga; 
in cercul Vaşcâului: păr. protopresbiter Va- 
siliuPap; în cercul Beliului pâr. protopresbi
ter Petru Suciu ; în cercul Pesteşului: păr. 
protopresbiter Teodor Filip ; în cercul Pin
cei: păr. diacon Nieolau liiamandi. — De
putaţi mireni s’au ales: în cercul Beinşulni: 
dmi Paul Pap advocat şi l)r. Atanasiu Ma- 
rienescu jude la tabla regéscá în Oradea- 
mare ; în cercul Beliului: dnii Vasiliu Po- 
pescu şi Iustin Ardelean.

* *
Adresa tinerimii române. Tineri

mea română din Transilvania şi Ungaria a 
redigiat o adresă cătrâ sinodul archidiecesan 
gr. or. din Sibiiu, sinódele diecesane din 
Arad şi Caransebeş şi câtră consistórele ar- 
cliidiecesane gr. cat. din Blaş şi diecesane 
din Orade, Gherla şi Lugos, în care se rogă 
ca numitele corporaţiiim se atragă atenţiu
nea Maj. Sale asupra stărilor destestabiie din 
patrie şi se íntrunéscá întregul popor român 
de ambele confesiuni într'un singur congres 
general, unde in frunte cu archiereii se pro
testeze contra atacurilor, ce astăzi înteţit se 
îndreptă contra bisericii si poporului româ
nesc. ** *

Biserică trăsnită. Din Alba-lulia se 
scrie „Gaz Trans.“ (nrul de Duminecă): „Cu 
prilegiul îmmormântărei lui Kossuth, unica bi
serică din Alba-lulia, care a arborat stég ne
gru, a fost biserica ev. luth, a saşilor, Aţii 
la órele Î l 1/,, a. m. a fost lovită de un ful
ger, şi t ’a aprins. Nisoe pardositori români, 
cari lucrau în apropiere, au stins focul.“

*
*  *

f  Radu Mihaiu, fost ministru şi gene
ral in România a încetat din viâţă în sépté- 
mâna trecută. Corpul decedatului a fost îmbăl
sămat şi dus în Bucuresci, unde ’i-s'a făcut 
înmormântarea cu tóté onorurile cuvenite. 
Trupe de infanterie, cavalerie geniu şi artilerie 
sub comanda generalului Iacob Lahovary au 
făcut onorurile militare. M. 8a regele ex-a
representat print unul dintre adjutanţii sei 

** *
Un sat în flăcări. Tîrguşorul Ne

greşti din Moldova a ars cu desăvârşire. 
Pagubele s’ar urca la 800 mii franci. Ma
joritatea caselor a fost asigurate.*& *

Anarchist condamnat. Ananhistul 
Henry, care a aruncat o bombáin cafeneaua 
„Terminus“ din Paris, a fost condamnat la 
morte.

* *
Invitare. Societatea teologică-peda- ] 

gogică „loan Popasu“ în vită la „Şedinţa fe- |

stivă“, care se va tinó Dumineca în 24 
Aprile st. v. în «ala „Reuniunei de cântări“, 
începutul la 4 óre p. m. Pentru comitetul 
societăţii: Stefan Otonoga, v.-preşedinle, Pa
tricide Râd oi ii, secretariu. Oferte benevole 
în folosul societăţii se primesc cu mulfămită 
şi se cuitézá pe calea publicităţii.

P r o g r a m a :
I. „Cuvént de deschidere", rostit de 

preşedintele societăţii dl prot. P. Ionesou 
2. „Tatăl nostru“, de Bortniasky, esecutat 
de corul societăţii. 3. „Grui Sânger“, poe
sie de V. Alecsandri, declamată de I. Cu
raţi, t<-ol. curs. III. 4. „Dorinţele preotului, 
faţă de parochienii sei“, disertaţie de Patri- 
ohie Rădoiu, teol. curs. III. 5. „Serenada“, 
de Tudor cav. de Flondor, esectit. de eorul 
societăţii. 6. „O Gestiune de ţii“, dialog, 
predat de D. Popovieiu, teol. curs. II şi 
L Mărgineanţu, teol curs. II. 7. „Momen
tele, cari au contribuit la renascerea litera
turii române“, disertaţie de Iancu Stan, teol. 
curs. I. 8. „Duşmancele“, poesie de G. 
Coşbuc, declamată de d-şora Elena Cojo- 
cariu, ped. curs. III. 9. „Ce te legeni co
drule“, de I. Vorobchievioiu, esecutat de co
rul societăţii. 10. Cuvânt de închidere.*

Necrolog. Preotul din Ştena loan 
L up  a încetat, din viâţâ în 16/28 Aprile c. 
în urma unei aprinderi de plumâni în etate 
de 34 ani, ér înmormântarea s’a făcut la 
18/30 Aprile 3 óre p. m. în cimiteriul bise- 
ricei gr. or. din Ştena. Jalnica familie aduce 
acésta la cunosciriţa tuturor amicilor şi cu
noscuţilor răposatului.

— Subserişii cu inima frântă de du
rere anunţă, că neuitatul soţ, părinte, frate, 
unchiu şi consângian I o a n e  Pod óba ,  
paroch rom. gr. cat. in Topa-Deşartă, a tre
cut la cele eterne Vineri în 27 Aprile st. n 
a. c. la 3 óre dimin0ţa în etate de 76 ani 
provcţlut fiind cu s. sacramente ale muri
bunzilor.

Rămăşiţele pâmântesci s’au înmormân
tat Luni a doua ţii de s. Pusei la 11 óre a. m. 
Fie-i ţărîna usóra şi memoria binecuvântată.

J a l n i c a  f a mi l i e .

PARTEA SCIENTIFIC! ŞI LITERARĂ.
'j’éra nostril.

Descriere poporală a Ardélului 
de

Silvestru Moldovan.
(Urmare.)

Bergner, care a călătorit prin Ciuc, 
dela mâijăţli spre mâţiănopte, sosind în Giur- 
geu, scrie: „De-odată ne atrage atenţiunea 
apariţiunea unor temei. După mult timp prima 
dată zărim de nou cătrinţele cu gust şi în- 
vélitórea albă a româncei, în locul portului 
întunecat, greoiu al secuencelor Invélitórea 
este legată strins, cătrinfa e sufocată, în pi
ciére au opinci şi ce este mai original, ele 
au piciórele pănă aprópe la genunchi învă
luite cu pănură.........In Vaşlab, cel dintâiu
sat (în Giurgeu) dăm de o colonie româ-

ÎDtrerupt lângă dânsa, ca lângă un nou- 
născut, ce are încă multă lipsă de buna-în- 
grijire până să fie în stare a umbla pe 
propriele picióre, — hotăresce să-’şi schimbe 
numele, ţfic&ndu-se pe viitor:

„S o c ie ta te  d e  le c tu r ă “
şi sé róge pe prea bunul Mitropolit Şaguna 
Bă o priméscá sub patronagiul Său. Dorinţa 
’i-a fost satisfăcută cu bucurie şi bunătate.

De aci încolo luarea aminte a „Socie
tăţi de lectură să indréptá mai ales asupra 
organisării sale mai corescte. In anul şco
lar următor 1871/2, Societatea induce în sta
tutele ei un paragraf, care o deobiigă a scote 
an de an o tóié, care sé pórte numirea de: 

„ M u s a “ ,
care de atunci şi până în ţliua de aţii să şi 
edâ în manuscris.

■»
Simţind defectuositatea regulamentului 

său Societatea din an în an îl completésá, 
adăptându-1 tot mai rnult trăbuinţelor parti
culare ale Societăţii, până l’a adus la forma 
lui de aţli-

După trecerea din viăţă a Metropoli- 
tului Andreiu Baron de Şaguna, Societatea 
hotăresee, ca presăra de Sft.-Andreiu să o 
sărbeze şi mai departe, de aci încolo însă

în semn de piosă aducerea aminte de dânsul 
şi spre a ţină viu în inimile tinerimii şi a 
publicului simţământul de reverinţă, cultul 
fsţă de bărbaţii mari ai bisericii şi némului. 
Ér’ la 1876/7 a hotârît, ca pe viitor să 
pórte numele de:

„ S o c ie ta te a  d e  le c tu ră  „ A n d re iu  Ş a g u n a “. 
Tot in semn de pietate faţă de Marele- 

Archiereu, Societatea deloc după mórtea Lui, 
an de an depune câte o cuuună pe mor
mântul lui, în Răşinari, unde o aduce o comi- 
siune alésá spre acest scop din sinul So
cietăţii. *

Atenţiune mare a dat Societatea dintru 
început, şi dă şi aţii, îmbogăţirii bibliotecei 
sale. Mai ales la început, în primii vre-o 
10—12 ani, ea îşi cheltuia tot venitul său 
pentru cumpărarea de cărţi şi dulapuri, în 
cari să le păstreze, şi pentru procurarea 
de Z>are. *

La 4 ani după începutul activităţii 
sale, în anul şcolar 1872/3, Societatea pri- 
mesce dela „Comitetul central pentru răs
pândirea literaturei“ din Paris, 76 volume, 
cuprinzând operele celor mai buni scriitori 
francezi. Protopopul Petru Bădilă din Sibiiu, 
tot eam atunci dăruesce Societăţii 79 volume. 
De asemenea „ Asociaţiunea transilvană pentru

literatura română şi cultura poporului ro
mân“, precum şi alte corporaţiuni şi privaţi 
a căror nume sé pástrézá în actele Societăţii.

Intre astfel de împrejurări íavoritóre, 
biblioteca sporea aşa, că la 1877/8 a tre
buit să se cérá Direcţiunii seminarian o 
odaie deosebită în care societatea sâ-’şi păs
treze biblioteca sa. De atunci şi pănă aţii 
biblioteca cresce cu câte o sută, uneori şi 
dóué sute de volume, parte dăruite Socie
tăţii, parte cumpărate.

In deosebi mare sprijin îi dă „Aca
demia Română“ din Bucuresci, carea în tot 
anul îi dăruesce aprópe tóté publicaţiu- 
nile sale.

Tot ce apare în românesce de óre care 
valóre literară ori scientifică, să cumpără 
de Societate pe séma bibliotecii sale. Dar 
să pot găsi în ea şi o sumă frumósá de 
scrieri de ale autorilor celor mai străluciţi 
francezi şi germani.

La sfârşitul întâiului pătrar de véc al 
esistinţei Societăţii nóstre, biblioteca ei nu
mără: 2095 opuri, în 2194 tomuri, 441
fascicule, (cu „patristica“ cu tot).

*
Tot atunci Direcţiunea seminariala pune 

la disposiţia Societăţii o a dóua odae, pe

carea ea ’şi-a aranjat’o drept sala de lec
tură“, în care sunt depuse în tótá vremea 
25 —30 de ţliare, spre cetire. Tóté toile 
bisericesci, pedagogice, beletristice şi politice 
din Transilvania şi Ungaria, precum şi aprópe 
tóté foile literare din România, să află în 
cabinetul de lectură al Societăţii. Membrii 
ei îşi află plăcută recreaţie spirituală în 
acest cabinet. *

Şi în cele spirituale Societatea progre- 
săză. Dintru începutul ei, membrii Socie
tăţii încep a lucra deosebite teme de cu
prins teologie, pedagogic, literar şi critic, 
pe care le cetesc, le discută şi le critisăză 
în plenul şedinţelor. Pe cele bune le in
duc în fóea „Musa“. Mai ennileză membrii 
Societăţii şi în declamâri de poesii, de dia
loguri, de mici piese teatrale, cari apoi şi 
ele formézá obiect de discuţie şi îndreptare 
împrumutată. *

La anul şcolar 1878/9, la sfatul con- 
ducătoriului de atunci, profesor Demetriu 
Comşa, societatea hotăresce, ca în mai multe 
rânduri, în flecare an, şedinţele ei să se 
preschimbe în Sinóde parochiale şi proto- 
popesci, ir. cari sé se plinéscá tóté forma
lităţile alegerilor de învăţători, preoţi şi pro-
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nósca considerabilă. Omenii şi-au păstrat por
tul şi religinnea, dar sciu şi unguresce, fiind 
încunguraţi de o poporaţiune ‘secuiască pu
ternică. Altfeliu şunt. iocutorii satului Alfa- 
lău de lângă Giurgeu 8. Miclâuş • aceştia 
şi-au perdut limba şi numai religiunnea şi- 
au pâstrat-n.“

Sosind la Ditro, el scrie astfel despre 
români:

„In genere sunt numeróse femeile ro
mâne, ce le întâlnim. Ele vin de sigur de 
prin satele afiăţore în dosul satului Ditro, 
fiindcă acésta localitate îinpoporată, domi
nată asemenea de armeni, este ultimul post 
al magiarismului. Apariţiunea lor este forte 
picantă. Aprópe tóté sunt călări şi fiindcă 
fac calea singure şi apar în grupuri de 6-8. 
înse, au asemănare cu o trupă de amazóne. 
Farmecul îl măresc feţele lor frumóse, vióe, 
ochii înfocaţi şi portul pitoresc, care le dă 
o înfăţoşare aprópe ayenturiosă“.

Pe românii de pe Bist.iicióra Bergner 
nu l-a cercetat. Aici se află, precum am a- 
mintit trei comune românesci; ,Bilbor, Corbii 
şi Tulgheş. Ocupaţiunea principală a aces
tora este economia de vite 5 în măsură mai 
mare se prăsesc şi sé ţin oi, cai şi vaci, ér 
porci in număr mai mic, fiind-că carnea de 
porc se mânâncă forte rar, órna la Crăciun, 
la Apá-botézá si cel mult pană la prinderea 
postului Pascilor. Portul lor este următoriul :

Bărbaţii párta în cap vara pălărie cu 
gămălie mică, dar lată în margine de colâre 
nâgră, cu o petea îngustă; feciorii şi bărbaţii 
mai tineri, de regulă pun pe pălerie sgardă 
de mărgele, lucrată cu multă măiestrie de fete 
sau neveste; érna portă cuşmă din pele de 
miel negru sau alb, dar acésta are prim negru. 
Ciobanii dela oi de regulă pârtă comănac fă
cut din pănură. Pârtă cămaşă lungă aprópe 
pană la genunchi, din cânepă sau in; pe la 
gulerul cel îngust al cămeşii se observă cusă
turi în deosebite colori împuiate, asemenea şi 
pe la mânecile cele largi ale cămeşii, preeum 
şi pe la pole. Bărbaţii mai înaintaţi în ver
stă au cămeşi asemenea, numai cusătura nu e 
colorată. Pârtă cióreci de pănură albă de 
lână şi încă cei tireri îşi fac cióreci bine 
croiţi pe picior, ér bătrânii îi lasă de câte
2— 3 metri de lungi, iţari, pe cari dela glesne 
până la genunchi îi încreţesc des; cu cât vei 
vedea un român cu cióreci sau iţari mai creţi, 
cu atât îl vei cunósce mai curând că e om 
mai avut. La brâu pârtă şerpariu de piele, 
în lăţime de 15—20 cm., pe cămaşe de regulă 
érna vara pârtă b ondiţă, fără de mâneci, 
din piele de miel, jur împrejur cu prim din 
piele de lână négrá sau albă, la mulţi se póte 
observa că primul la bondiţă e învrâstat de 
ambe colorile şi împuiate şi împistriţate cu fel 
şi fel de figuri pe partea dela pept şi brâu 
jur împrejur.

Preste bondiţă de regulă érna pârtă şi 
cojocel, care asemenea bondiţei, are jur îm
prejur prim cu lână, care înse nu e colorat 
cu atâta cusătură. Vara preste bondiţă se 
pârtă suman apródé pană la genunchi de lung, 
din lâna cea mai bună, de colore négrá, sură, 
rosietică. Sumanul îl câsă femeile cu tort de 
lână férte ţiitor. Sumanul de sărbători se

topopi, formalităţi a căror cunoscinţă atât 
de necesară e elevilor seminariali pentru 
intrarea lor în viâţă publică. SS practică 
acésta preschimbare a societăţii în astfel de
sinóde, pănă în ţliua de aţii.

*
Ér’ podóba activităţii spirituale a so

cietăţii, o formézá aranjarea an de an a şe
dinţei publice din preséra sântului Andreiu. 
Interesul publicului sibiian şi din împrejiu- 
rime, faţă de acéstá şedinţă a mers dintru 
început crescând, aşa că an de an ea e cer
cetată de tot ce Sibiiul şi împrejurimea are 
mai ales, şi cu acel prilej sé fac totdeuna 
însemnate daruri în bani şi cărţi pe séma
fondului societăţii şi a bibliotecii ei.

*
Cu prilegiul şedinţii iubileului, sérbat 

la 12/24 Iuuiu 1893, interesul făţă de so 
cietatea n0stră s’a arătat în mesură şi mai 
îmbucurătore, pentru că nu numai din ne
mijlocită apropiere a Sibiului, ci şi din mari 
depărtări mai mulţi domni protopresbiteri, 
preoţi şi ţărani, au onorat festivitatea iubi-
larâ cu presenţa d-lor.♦

Nu vom uita înse noi, membrii actuali 
ai societăţii de lectură „Andreiu Şaguna“, 
a recunósce, că mult-puţinul la care am

garnisâză jur împrejur cu sarad {un fel de 
găeţan) lucrat şi garnisit tot de fentei. In 
piciére sli pârtă de regulă opinci legate cu aţă 
din păr de cal sau 'de vacă. Atât bărbaţii 
cât şi femeile pârtă. în oprind obele de lână 
érna şi vara, obelele de sărbători sunt de re
gulă albe şi cusute cu pui negrii.

Generaţiunea mai tineră îşi tunde perul 
ér bătrânii de regulii pârtă păr lung pănă la 
umeri retezat.

E de însemnat că ciobanii dela oi sunt 
de regulă juni ; aceştia pf la Sân-Petro, S. 
I lie, pe la hramuri, pe la Vinerea mare când 
aleg oile şi le dau în samă fic-cărui stăpân, 
figu.iéza ca eroii ţii lei, cu cămeşile negre, 
unse anume cu scrum de pe căldare, ame
stecat cu răşină şi unt, pentru a nu răsbate 
plóia prin ele. Ei vin dela munte cu căme
şile tinse astfei, dar altcum cu cióreci, bon
diţă şi încălţăminte curate, apoi bine gri- 
jiţi şi spălaţi, rumeni la faţă şi arangiază 
jocuri, luând la joc pe fetele celor mai de 
frunte omeni, cari se ţin fericite că au pu
tut juca cu ciobănaşul cel cu cămaşa négra.

(Va u ma.) * *

Cârma balonului.
Foile din România ne aduc scirea 

despre o invenţiune însemnată a dlui 
M i h a i l B r ă n e a n ,  supusă aprecierii 
societăţi de sciinţe fisice din Bucu - 
resci, anume cârmuirea balonului.

Referitor la acésta estragem din 
apreţierile „Voinţei naţionale“ urmă- 
tórele, — felicitând totodată ţie in
ventator şi dorindu-i succes deplin 
intru realisarea invenţiunii sale:

Faimósa problemă, care de aprópe un 
secol muncesce spiritul inventatorilor din 
tóté ţările—construcţia unei maşini sburalóre 
sau a unui balon dirigébil—pare că întră, 
de câţi va ani, într’o perióda de resultate 
practice; din cari se póte prevesti izbânda 
deplină şi apropiată.

Se scie că, în ultimele încercări ale 
fraţilor Tissendier, şi mai cu sémá în acelea 
ale lui Krebs şi Renard, nu s’a reuşit a se 
obţină o iuţâlă contra vântului suficientă pen
tru a se puté considera problema ca resol- 
vată.

De atunci íncóce înse, cestiunea se esa- 
minéza, se cereetézá, se esperimentézá mai 
cu séma în Germania şi Austria, cu o ar- 
dóre febrilă; o mulţime de date nouă s’au 
adunat, cari fac pe toţi specialiştii se creaţlă 
că soluţiunea problemei se va objiné înainte 
de sfârşitul secolului. în care trăim.

Esperienţele lui von Löst, asupra re- 
sistenţei aerului, au dotat aero-dinamica cu 
nisce formule de o precisiune cu totul sciiu- 
tifică.

Acelea ale lui Welner, profesor din 
Brünn, au determinat formele cele mai fa
vorabile ale suprafeţelor destinate sé apese 
aerul spre a obţine o propulsiune cât sé 
póte de usóra. Totă lumea aştâptă cu emo- 
ţiune momentul când aparatul său aviatic, şi 

! va încerca forţele

ajuns, îl datorim îndeosebi buuei-voinţe cit 
care corpul profesoral dela seminariul 
nostru s’a purtat totdeuna faţă de societatea 
nóstra, primindu-’i în fiecare an, pe rând, 
conducerea şi îndreptându-’i paşii.

Cu plăcere punem drept aceea, la loc 
de önére în acest „Almanach“, numele dom
nilor profesori, cari au condus-’o an de an.

Covârşită de acest sentiment, socie
tatea în anul 1884/5, în semn de reeunos- 
cinţă faţă de corpul profesoral, a aclamat 
de membrii onorari ai săi pe toţi membri 
acestui corp profesoral, şi noi cu bucurie îi 
înşirăm la alt loc de önére în fruntea „Al- 
manachului“ nostru.

*
Cu prilegiul iubileului, societatea la 

iniţiativa conducătoriului anului jubilar, pro
fesor Dr. Daniil P. Barcian, a hotârît, ca, 
spre a lega de acest iubi leu şi o faptă de 
caritate, întreg venitul curat al sărbătorii 
sâ-’l destineze ca temeiu al unui fond, din 
interesele căruia cu timpul să se ajuture 
acei membri ai societăţii, cari în cas de 
bóla ar fi nevoiţi a cerceta órecari băi, ori 
să consulteze anumite autorităţi medicale, 
sau să se ajutore acei membri ai ei, cari 
îşi vor continua studiile la o facultate mai

Langley, celebrul astro-fisic dela uni
versitatea din New-York, ajutat de mijlóce 
bănesei colosale, construesce în cel mai mare 
secret, la institui Schmittonian, un aparat 
aviatic în formă de pesce, cu 2 elice şi pus 
în mişcare de un motor cu gazolină.

Care înse nu e surprinderea nóstra, 
aflând, că un compatriot al nostru, d. Bră- 
nean, — a imaginat un aparat aerian dirigia- 
bil, care se 1 esiutâ cu fórte multe şanse de reu
şită. Construcţia si forţa de propulsiune a apa
ratelor sunt documentate din puntul de ve
dere mecanic, tot de un compatriot al nos
tru, un inginer asociat cu d. Brănean, care 
votsce să păstreze pentru cât-va timp ano
nimatul.

Lucrul se preaintă în tot caşul aşa de 
serios în cât supus esuminărei societăţii nó- 
stre de sciinţe fisice, a obţinut un raport eu 
totul favorabil. In particular, savantul no
stru doctor în sciinţe, d. Spiru Haret, însăr
cinat cu facerea raportului, a tăcut să re
iese nesce avantage de o importanţă consi
derabilă relativ eu tot ce s’a făcut pănă acum 
în acest sens. D-sa a propus însuşi óre-cari 
modificări torte raţionale, de cari d. Brănean 
va ţină de sigur cont.

Cetirea raportului dlui Haret a produs 
mult entusiasm printre membrii societăţii de 
sciinţe fisice şi d. doctor Istrati a propus, 
şi propunerea a fost admisă de societate, ca 
să intervie pe lângă ministeriu spre a se 
procura mijlóeele de esecuţiune.

Convocări.
P, T. membri ai despărţământu- 

lui II-iea al reuniunei învăţătorilor 
români gr or. din districtul X-lea 
Braşov sunt prin acésta conchiamaţi 
la adunarea gonerală a acestui des
părţământ, earea se va ţină în loca
lul acéléi gr. or. din Vlădeni la 28 
Aprile a. c. cu următorea

P r o g r a m ă :  
înainte pe auiédi.

1 La 9 ore deschiderea adună- 
rei prin preşedinte.

2. Constituirea despărţământului 
pe un nou de period de 3 ani.

3. „Tractarea practică a părţi
lor secundare a le propusaţiunei, ser
vind de basă descrierea unui obiect“, 
prelegere practică.

4. „Paralelă critică între scrierea 
oblică şi verticală.“

După amétji.
5. „Introducere în fracţiunile 

vulgare şi decimale“ prelegere prac 
tică.

6. Banca do scolă considerată 
din punct de vedere a) higienic h) 
disciplinar, c) didactic, d) economic, e) 
technic f )  estetic.

Fiecare membru e îndatorat a 
veni la adunarea generală pregătit 
astfel ca să fie în stare a ceti res
pective preda practic temele atinse 
sub Nri. 3, 4, 5 şi 6.

înaltă. Fondul s’a creat din venitul cu 
rat al iubileului, de 100 îl. 18 cr.

*
Averea în bani a societăţii a început 

a cresce şi ea mai ales îri anii din urmă. 
La finea primului pătrar de véc ea era:
877 fl. 73 cr. „

r

Er’ socotită averea societăţii: bani, 
bibliotecă, mobilárul etc., la sfârşitul în
tâiului pătrar de véc al vieţiuirii sale, trece 
preste 5000 fi. v. a. (10,000 corone).

*

Incheiăm, dorind din inimă următorilor 
noştri, ca se ajungă a serba şi iubileul de 
jumătate de véc, şi alte multe după el, 
pănă atunci, când biserica nóstra şi né
niül nostru românesc va vieţui încă pe acest 
pământ, — şi fiecare iubileu să afle socie
tatea pe un nivel îndoit şi întreit mai sus 
pe calea progresului spre perfecţiune, decum 
era la cel de mai nainte. Vă dorim vouă 
următorilor se ne întreceţi pe noi aşa de 
mult, să vă ridicaţi preste Doi aşa de sus, 
cât noi în isprăvile nóstre să dispărem în 
faţa celor ale vóstre !

Comitetul Societăţii „Allűréin Şapia“
clin primul an al pâtrariului al doilea de véc.

Totodată se atrage atenţiunea O. 
membri, că absenţiile nemotivate se 
vor amenda conform §-lui 9 lit a) 
din statutele reuniunei.

Zernesti din şedinţa comitetului 
tractual ţinută la 7 Aprile 1894.

Vartolomeiu Bude, loan Strevoiu, 
preşedinte. notariu.

Despărţământul I Făgăraş â re
uniunei învăţătorilor rom. gr. or. din 
districtul Făgăraşului, îşi va ţine 
prima adunare generală, din ést-an, 
D u m i n e c ă  în 1 Mai u a. c.  s t .  
vechi u.  în comuna Şona ,  la care 
sunt poftiţi a par t i cipa toţi membrii, 
precum şi alţi binevoitori amici causei 
şcolare.

Epitropiile parochiale sunt înda
torate a provedé pe învăţătorii cu 
diurne de 1 fi. şi pauşal de călătorie 
potrivit.

O b i e c t ş 1 e .
1. După serviciul divin, celebrat 

la 8 ore, şi invocarea Duchului sfânt 
deschiderea şedinţii şi constatarea mem
brilor presenţi

2. încasarea tacselor restante
3. încasarea tacselor curente
4. Tractarea cetitului în anul al

II-lea pe basa bucăţei de cetire „Racul şi 
vulpea“ din ABC dariul lui I. Popescu, 
prelegere practică de loan Ciungara.

5. Divisiunea cu cifre decimale 
pentru anul al V. prelegere practică 
de Georgiu Buzulescu.

6. Descrierea cartofilor prelegere, 
practică de Nicolae Spârchez.

7. Gimnastica în scólele popo
rale, prelegere practică de Nicolae 
Ludu.

8. Teme insinuate din îndemn 
propriu.

9. Raportul cassariului.
10. Propuneri diverse
11. închiderea şedinţelor.
Făgăraş 13 Aprile 1894.

Nicolau Aron, loan Berescu,
preşedinte. secretariu.

Bibliografic.
A apărut:
„Rândunica“, Nr. 3 Sibiiu 20 

Aprilie v. 1894 cu următoriul cu
prins :

Aşa a fost se fie, novelă de Mar
gareta Moldovan (urmare).

Pentru „întâia Rândunică“ poe- 
sie de Carol Scrob.

Din memoriile unul musulman, de 
Niaz-bey. (urmare).

Turnaţi. . . poesie de T. Bocan-
cea.

Bulciul Sân-Tóderului în Hălmagiu 
de loan de la Brad. (sfîrşif).

Suvenir ea.
In visuri dulci... poesie de O. 

Boccea.
Sári culturale.
Feliurite: Bărbaţii şi femeile. — 

Vă rog pentru puţin foc. De ale ca 
sei. Anecdote Situaţiune grea. Şaradă. 
Deslegarea gâciturei din nr. 1. Co- 
respond

La rămurele1: Ilenuţa mea.
„Rândunica“ apare de trei ori 

pe lună şi costă pe an 6 îl. pe j2 an, 
3 fl pe ’/« an 1 A- 70 cr.

— „ Vatra“ Nr. 8. şi conţine:
Paştile, George Coşbuc — Sărbă

torile învierii, * * * — Visul sclavu
lui, Teodora Conta. — Hoţul de cai, 
St. Basarabeanu. — Vorba lui Veppo, 
Pas. — Tudosia, P. Zosîn. — Mara, 
Ion Slavici. — Terţete, Al. Megrişeanu. 
-  Negru Vodă, Em. Grigoroviţă., — 
Valea Dediului, S. Fl. Marian. — Fré- 
mătul pădurii, E. Florescu. — Fel de 
fel * * *

I l u s t r a ţ i i l e :
De la înviere. — Cristos a înviat 

şi la mulţi ani. — La Herăstrău. — 
La Bordeiu. — La dulap. — Calde 
floricele. — Gîci unde e ? — Danţul 
iataganului. — Cataractul Niagarei. — 
Demascate. — Elefanţii. — Taci că’ţi 
trece. — Ilustraţii de mode.
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— „România musicalä“ > r. 9 Bu- 
curesci 15 Aprilie c. cu următoriul 
cuprins:

Iar concertele simfonice de C. M. 
Cordoneanu. — Musica oraşelor nós- 
tre de V. Gr. Elvir. — Al şeptelea 
concert simfonic de C M. Cordonean. — 
Al optălea concert simfonic. — Vidra 
lui Sivori. — Mersul musicei preste 
Carpaţi. — Efemeride. —- Din gaze
tele streine. — Recreaţiuni musicale 
instructive. — Una alta. Bibliografii. 
Concursuri.

Recereare.
Preastimaţii domni, cari au primit 

esemplare din cartea mea „Reunirea 
Românilor din Transilvania şi Ungaria“ 
spre vânzare, sunt prin acésta anunţaţi, 
că la trimiterea deodată a preţului 
t u t u r o r  e s e m p l a r e l o r ,  ce li s’a 
t r i m i s  de  v â n z a r e ,  pot detrage 
10% pe sama d-lor — şi totodată 
respectuos recercaţi, ca pănă la finea 
lui Maiu a. c. se binevoiâscă a-mi tri
mite pe spesele mele eventualele esem
plare nevéndute şi preţul celor vén 
dute.

M.-Oşorheiu, 15 Aprile, 1894 
N. Maneguţiu,

protopresb.

Nr. 314/1894 [76] 2 - 3
( « M i  U R S .

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch al treilea, de clasa a doua, în 
comuna Poiana, protopresbiteratul gr. 
or. al Mercurei, se escrie concurs cu 
termin de 30 4'le dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Dotaţiunea împreunată cu acest 
post, după cum s’a statorit de comi
tetul parochial concernent la 24 Ia- 
nuariu a. c., este în venite sigure de 
600 fi. 10 cr.

Informaţiuni mai de aprópe se 
pot lua dela presidiul comitetului pa
rochial din acea comună şi dela ofi
ciul protopresbiteral.

Concurenţii ’şi vor aşterne petiţiu- 
nile lor instruite conform normelor 
ín vigóre la su semnatul oficiu proto
presbiteral în terminul prefipt.

Mercurea, la 19 Martin, 1894. 
Oficiul protopresbiteral gr. or al Mer
curei în conţelegere cu comitetul pa

rochial concernent.
loan Droc,
protopresbiter.

T u r n ă t o r i a  d e  c l o p o t e  ş i  d e  m e t a l  a  l u i
Anton iu Novotny

în .  T i m . !  s ó r a , IF-1 a, "bri c ă
se recoiuândă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garantă pe mai mulţi ani, proveţlute cu adiustări de ter bătut, construite spre a le

întorce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată ce clopotele 
sunt bătute de o lăture prin ceea-ce sunt mântuite de 
crepare.

Cu deosebire recomând

clopote patentate găurite
de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari au 
un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu vi
brarea mai voluminosă decât clopotele turnate după si
stemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu ÄOO 
kg. este egal in tonul unui clopot <le 400 kg. 
făcut după sistemul vecliin. Mai departe se 

recoiuândă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stătător, —■ 
spre preadiustarea clopotelor veclii cu adiustare de fer bătut, — 
ca şi spre turnarea de tăcc de metal. Clopote în greutate de 300 kg. şi mai 
jos se află totdéuna gata în magazin. [17] 16—52

P r e f - c u r a n tu r i  i lu s t r a te  se t r im i t  la  cerere  g r a t u i t  ş i  f r a n c o .

Hler8iil trenurilor pe liniele orientale ale căii lerate de stat. r. 11. valabil din 1 Octobre 1803.
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însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sns în jos, cele însemnate în drépta de jos în sus. Numerele cele grase însemnă órele de tépte

T r e n
d e

p o v a r ă .
T r e n
m i x t

T r e n
d e

p o v a r ă .
T r e n
m i x t

T r e n
m i x t

T r e n
d e

p o v a r ă .
T r e n
m i x t

T r e n
d e

p o v a r ă .

6.15 10.35 4.20 9.50 y  Simeria A 5.30 10.25 3.10 8.49
6.38 11.54 4.43 10.08 X  Cérna 5.14 10.05 2.54 8.29

7.13 12.20 5.18 g0.32 T Hunedóra 4.50 9.38 2.30 8 .-

2.35 8 .1 5 3 .11 8.58 II É1 Cucerdea A 7 .40 2 .37 8.25 1.18
3.26 9.01 3 .5 7 9 .4 4 Dudoş Ţ 6 55 1.51 7.36 12.22
5.07 10 .2 7 5 .23 11.11 Oşorheiu

5.30 12 .25 5 .5 4 10.35
5.50 10 .42 5.36 — 5.18 9 .3 5 5 .0 5 —
7 .2 5 12 .1 5 7.15 — \  ̂ Reghinul-săs. 3 50 8 .— 3 .2 2 —

S i m e r i a  ţ P i s k i ) — H u n e d ó r a

5.46
6 .1 9
7.11
8  31  
9 .0 8

8.50
9 .31

10 .32
12 .08
1 2 .5 4

—

3.10
3 .53
5 .0 3
6.40
7.26

y  Braşov .
1 Prejmer A 

Sepşi-S.-Georgiu 
Jy Covăsim X 
f  Kezdi-Oşorheiu

8 .1 8
7 .48
7.02
5.46
5 . -

1.49  
1.11  

12  10 
10 .34  

9 .3 8
—

6 .5 6
6.18
5.17
3 .3 9
2 .3 3

Mu r ă ş - L u d o ş  — B i s t r i ţ a

4.— 9 .1 0 — 4 .2 0 I I  MurSş-Ludoş A 6.46 7.21 — — —

6 .4 8 12 .41 — — J  Ţaga-Budatelic ^ 4 .1 4 4 .5 0 — — —

9 .5 9 4 .5 5 — - — T Bistriţa W 1 - 1 .1 6 — — -
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